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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.435.717  

Wien, am 1. August 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Hannes Amesbauer hat am 1. Juni 2023 unter der 

Nr. 15215/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Welle der 

Gewalt rollt durch Wien!“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 32:  

• Wie viele strafbare Handlungen gegen Leib und Leben wurden bisher im Jahr 2023 

insgesamt in Wien zur Anzeige gebracht? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Anzeigen nach Delikten auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahlt dieser Anzeigen nach Bezirken auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Anzeigen nach Örtlichkeiten auf? 

• Wie viele Tatverdächtige konnten bisher im Jahr 2023 insgesamt in Wien aufgrund von 

strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben ausgeforscht werden? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Tatverdächtigen nach Delikten auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Tatverdächtigen nach Bezirken auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Tatverdächtigen nach Örtlichkeiten auf? 

• Wie viele fremde Tatverdächtige konnten bisher im Jahr 2023 insgesamt in Wien 

aufgrund von strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben ausgeforscht werden? 

14768/AB 1 von 4

vom 01.08.2023 zu 15215/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 3 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser fremden Tatverdächtigen nach Nationalitäten 

auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser fremden Tatverdächtigen nach 

Aufenthaltsstatus auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser fremden Tatverdächtigen nach Delikten 

• auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser fremden Tatverdächtigen nach Bezirken auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser fremden Tatverdächtigen nach Örtlichkeiten 

auf? 

• Wie viele Tatverdächtige mit österreichischer Staatsbürgerschaft konnten bisher im 

Jahr 2023 insgesamt in Wien aufgrund von strafbaren Handlungen gegen Leib und 

Leben ausgeforscht werden? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Tatverdächtigen mit österreichischer 

Staatsbürgerschaft nach Delikten auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Tatverdächtigen mit österreichischer 

Staatsbürgerschaft nach Bezirken auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser Tatverdächtigen mit österreichischer 

Staatsbürgerschaft nach Örtlichkeiten auf? 

• Wie lauten die Vornamen dieser Tatverdächtigen mit österreichischer 

Staatsbürgerschaft? 

• Wie oft waren bei strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben bisher im Jahr 2023 in 

Wien Hieb- und Stichwaffen das Tatwerkzeug? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben 

mittels Hieb- und Stichwaffen nach Delikten auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben 

mittels Hieb- und Stichwaffen nach Bezirken auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben 

mittels Hieb- und Stichwaffen nach Örtlichkeiten auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen von strafbaren Handlungen gegen Leib und 

Leben mittels Hieb- und Stichwaffen nach Nationalitäten auf? 

• Wie lauten die Vornamen der Tatverdächtigen mit österreichischer Staatsbürgerschaft 

von strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben mittels Hieb- und Stichwaffen? 

• Wie oft waren bei strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben bisher im Jahr 2023 in 

Wien Schusswaffen das Tatwerkzeug? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben 

mittels Schusswaffen nach Delikten auf? 

• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben 

mittels Schusswaffen nach Bezirken auf? 
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• Wie gliedert sich die Gesamtzahl dieser strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben 

mittels Schusswaffen nach Örtlichkeiten auf? 

• Wie gliedern sich die Tatverdächtigen von strafbaren Handlungen gegen Leib und 

Leben mittels Schusswaffen nach Nationalitäten auf? 

• Wie lauten die Vornamen der Tatverdächtigen mit österreichischer Staatsbürgerschaft 

von strafbaren Handlungen gegen Leib und Leben mittels Schusswaffen? 

• Wie viele dieser Schusswaffen waren illegal und wie viele dieser Schusswaffen waren 

legal im Besitz der Tatverdächtigen? 

In der Polizeilichen Kriminalstatistik werden die von den Sicherheitsbehörden und 

Sicherheitsdienststellen im Berichtsjahr gemeldeten Daten über die bekannt gewordenen 

gerichtlich strafbaren Handlungen veröffentlicht. Die Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine 

Anzeigenstatistik, das heißt, die Daten werden anlässlich der Vorlage der Anzeige über 

eine strafbare Handlung an die Strafverfolgungsbehörde in die Datenbank des 

Bundesministeriums für Inneres gespeichert, vom Bundeskriminalamt aufbereitet und zu 

den veröffentlichten Daten verarbeitet.  

Hinsichtlich der Zahlen aus dem Jahr 2023 handelt es sich um Rohdaten, die noch keiner 

Qualitätskontrolle und weiteren Prüfungsmechanismen unterzogen wurden. 

Deshalb kann aus diesem Zahlenmaterial weder die gegenwärtige kriminalpolizeiliche 

Lage, noch können Trends bzw. Aussagen über die Sicherheitslage und die 

Kriminalitätsbelastung abgeleitet werden. 

Nach dem Datenschutzgesetz und der Datenschutzrichtlinie für den Bereich Justiz und 

Inneres hat jede Person das Recht auf Schutz der sie betreffenden personenbezogenen 

Daten. Infolgedessen werden diese Auswertungen in der Polizeilichen Kriminalstatistik 

nicht geführt. 

Aus diesen Gründen darf um Verständnis gebeten werden, dass zu den bisherigen Zahlen 

aus dem Jahr 2023 keine Auskunft erteilt werden kann und erst nach Abschluss der sich im 

Laufe befindlichen Qualitätskontrollen und Prüfungsmechanismen zuverlässige Zahlen 

bekanntgegeben werden können. 

 

Gerhard Karner 
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